Литературная игра

Н.С. Лесков «Левша»

(6 класс)

  Учитель русского языка и литературы

МОУ «Средняя школа № 16» г. 

г. Кимры Тверской области

Баранова Светлана Ивановна

Литературная игра по сказу Н.С. Лескова «Левша»

Цели урока:
· образовательная: углубить и расширить знания учащихся о сказе и его героях.

· Развивающая: формирование читательского интереса у учащихся, развитие эстетических и нравственных ориентиров; развитие навыков общения, умения работать в группе.

· Воспитывающая: воспитание честности, ответственности, трудолюбия.

Участники: две команды.

Оформление: портрет Н.С. Лескова; портреты Левши, выполненные учащимися; выставка книг Н.С. Лескова.

Ход игры:

Ведущий: Дорогие друзья! Вы прочитали сказ Н.С. Лескова «Левша». Хочу надеяться, что он никого не оставил равнодушным. Сегодня мы отправляемся с вами в заключительное путешествие по страницам сказа и проверим, насколько вы были внимательны во время чтения.

Условия игры просты: каждая команда получает вопрос, на обсуждение которого отводится 1 мин. Если команда не даёт ответа на этот вопрос, право ответа переходит к другой команде.

Итак, в путешествие отправляются:

· команда... и команда... (звучат названия команд)

· ваш девиз?

Ну что ж, вперёд! Желаем удачи!
1 конкурс - «Писатель будущего».

Именно так назвал Н.С. Лескова Л.Н. Толстой. А Дмитрий Мережковский отмечал: « Лесков – огромный талант-самородок, вечно неожиданный, оригинальный». Давайте вспомним некоторые факты биографии Н.С. Лескова.

За каждый правильный ответ – 1 балл.


Помните ли вы:

	
1 команда

1. годы жизни Н.С. Лескова? (1831-1895)

2. Полное название сказа ( «Сказ о тульском косом Левше и о стальной блохе»)

3. Сколько лет было Н.С. Лескову, когда он пришёл в литературу (30 лет)

4. С кем по силе таланта можно сравнить Н.С. Лескова? (С Толстым, Тургеневым, Достоевским, Чеховым)
	2 команда

1. Где родился писатель?           (с. Горохово Орловского уезда)

2. Кем был его дед? (священником)

3. Перечислите города России, с которыми связана судьба писателя (Орел, Киев, Москва, Петербург, Пенза и мн. Другие. «Исколесил всю Россию»).

4. Перечислите произведения, написанные Н.С. Лесковым (« Тупейный художник», «Человек на часах», «Леди Макбет Мценского уезда, «Очарованный странник».


2  Конкурс художников
Ведущий: «Там, где стоит «Левша», надо читать «Русский народ», - писал Н.С. Лесков. Следовательно, наш второй конкурс посвящен главному герою сказа, чье имя, подобно именам многих величайших гениев, навсегда утрачено для потомства.

Участник команды представляет портрет Левши (домашнее задание), объясняя свой авторский замысел (Где изображён? С кем? Почему именно таким?)

(10 баллов: 5 баллов рисунок + 5 баллов защита)

3 Конкурс «Узнай героя»

Ведущий: Герои сказа – представители разных сословий: от простого деревенского мужика до царя. Узнайте героя по описанию (по 1 баллу за ответ)

	1 команда

1. «Не мог по-французски вполне говорить, но он этим мало и интересовался, потому что был человек женатый».

2. «На щеке пятно родимое, а на висках волосья при ученье выдраны».

3. «Ужасно какой замечательный и памятный – ничего не забывал».

4. «Хоть и шуба овечкина, так душа человечкина».
	2 команда

1. «В своих русский людях был очень уверенный и никакому иностранцу уступать не любил»

2. «Одежда на них как-то машется, и не разобрать, что такое надето и для какой надобности; тут одно что-нибудь, а ниже, ещё другое пришпилено…»
3. «В опорочках, одна штанина в сапоге, другая мотается, а озямчик старенький…»

4. «Окончил венский совет и захотел по Европе проездиться и в разных государствах чудес посмтотреть».


4 Конкурс «Слова, слова, Слова…»
Ведущий: С первых страниц сказа мы попадаем в удивительный мир слов. Недаром Л.Н. Толствой заметил как-то о Лескове: «Язык Лесков знал чудесно, до фокусов». Согласитесь, читая сказ, мы иногда испытывали затруднения, пытаясь понять значение слов, но чаще улыбались, хотя за словесной игрой не только забава, но и обличение.
Задача конкурса – объяснять значение слов (по 1 баллу за правильный ответ)

	1 команда

1. Без чего тульские мастера не хотели отпускать Левшу с Платовым в Петербург?

2. Что танцевался «аглицкая нимфозория»?

3. В качестве кого сидел Левша в коляске у Платова?

4. Сосуд с водой?

5. От какого кушанья отказался Левша, заявив: «Это я не знаю, чтобы такое можно есть»?

6. Как назывался в английском музее самый большой экспонат?

7. Что собирались опубликовать англичане, рассмотрев привезенную Левшой стальную блоху?

8. Как объяснил Левша свой отказ идти «в теплое место», когда плыл по морю?

9. Средиземное море в сказе?
	2 команда

1. Что было в часах, подаренных Левше англичанами?

2. Как назывались танцевальные движения, которые исполняла блоха?

3. Какой предмет туалета смутил Левшу на руках англичанок?

4. Бухта?

5. Под чем стаял в кунсткамерах Аболон Полведерский?

6. Что было у каждого английского рабочего?
7. Что опустил Платов себе в карман, когда рассчитывался за блоху?

8. Какой сахар не могли показать англичане царю Александру Павловичу?

9. В каком виде почудился Левше черт в морской пучине?


5 Конкурс – Театральный.
Команды инсценируют понравившиеся эпизоды из сказа (макс. Балл-10)

Ведущий: Наше путешествие по страницам сказа подошло к концу. Подведение итогов. Слово жюри. Награждение команд.
